

Univerzita Karlova, Fakulta tělesné výchovy a sportu

Katedra sportovních her

Posudek oponenta diplomové práce

Název diplomové práce: Analýza gólů ze vzájemných zápasů nejlepších čtyř týmů české fotbalové ligy ročníku 2018/2019

Název diplomové práce v anglickém jazyce: Goal analysis of mutual matches between the best four Czech teams in Czech football league season 2018/2019

Autor práce: Bc. Jindřich Vampola

Vedoucí práce: Mgr. Jakub Kokštejn, Ph.D.

Oponent práce: PhDr. Mario Buzek, CSc.

Akademický rok: 2019/2020

Hodnocení

Široce pojatá diplomová práce uvedena na 88 stránkách textu doplněna 82 odbornými zdroji, z nichž 56 zahrnují zahraniční studie. Je doplněna přehlednými 37 tabulkami, 8 obrázky a 7 grafy. Hlavním záměrem autora bylo analyzovat vstřelené góly (dosažení branek) u čtyř českých týmů, které postoupily do evropských soutěží a následně získané výsledky konfrontovat s družstvy, účastníky vrcholné evropské soutěže Ligy Mistrů. Následně pak údaje aplikovat pro potřeby tréninkového procesu.

Abstrakty v českém i anglickém jazyce mají přiměřený rozsah a korespondují s obsahem práce, tzn. s cílem práce, s metodikou způsobu řešení daného problému, s výsledky i s přenosem do praxe.

V úvodu autor vymezuje současné aktuální trendy ve vývoji děje utkání, přístupy k nalezení aplikačních východisek pro tréninkový proces. Zdůvodňuje nutnou komparaci se zahraničními týmy a rovněž uvádí některé příčiny při neproměňování střeleckých situací (technicko – taktické aspekty, orientace při tzv. „podčíslení“ pod.) Naznačuje některé otázky, které budou předmětem vlastního výzkumu.

V teoretických východiscích prokázal student schopnost v rozsáhlém studijním materiálu vyhledat, prostudovat a tématicky utřídit odbornou literaturu s propojením na teoretické základy fotbalu se specifikacemi na herní výkon (IHV, THV) a upozorněním na významné herní činnosti v útočné fázi hry, především individuálního a týmového charakteru (vedení míče, zpracování, řešení situací 1:1, střelbu, potažmo na vztahovou součinnost) vymezující dynamiku hry, taktická rozhodování, včetně zvýšení nároků na technické způsoby provedení. Neopomenul uvést i některé zahraniční výzkumné studie kvantitativního řešení, což mu umožnilo konfrontovat získané výsledky našich družstev. Upozornil bych jen, že autor tuto kapitolu pojal jako strukturované členění herních činností a opomenul hledat souvislosti

spojené se střelbou, především kvalitativního charakteru důležité pro tréninkový proces. Kvantitativní údaj nám v podstatě nic nevypovídá, jen obecně konstatuje jeho význam pro tvorbu záměru v tréninkovém procesu. Sám autor na tuto skutečnost upozorňuje, když konstatuje, že herní výkony podpořeny účinnými statistickými výsledky nevedou někdy k optimálnímu výsledku utkání.

Cíl práce definuje stručně a srozumitelně s doplněním o vybrané hypotézy, určené pro následné ověřování (zakončení útoku prvním dotykem, střelba hlavou, konfrontace úspěšnosti s účastníky Ligy mistrů). V metodice uvádí metodologické postupy, postavené na kvantitativním výzkumu 14 analyzovaných proměnných z videozáznamů. Pozitivním rysem práce je uvedení základních informací k jednotlivým proměnným, které zpřesňují vlastní strukturované pozorování.

Výsledky jsou prezentovány přehledně a srozumitelně doplněny přehlednými tabulkami. Pro vlastní tréninkový proces by bylo vhodné zhodnotit některé proměnné kvalitativním způsobem, jaké nutné předpoklady hráčů vedly k dosažení úspěšného zakončení v jednotlivých herních situacích. To znamená, jak se hráči chovali nejen v individuálních herních činnostech, ale i ve vztahových součinnostech, potažmo v daných herních systémech a herních situacích.

Diskuze potvrzuje či nepotvrzuje uvedené hypotézy z kapitoly cíle a úkolů práce. Dále konfrontuje získané statistické údaje s podobnými odbornými studiemi. Dílčím způsobem řeší budoucí trendy děje utkání v útočné fázi hry s požadavky na technicko – taktickém zvládnutí herních dovedností, nejen v herních součinnostech hráčů, ale i v požadavcích na zdokonalování individuální dynamičnosti.

Praktické aplikace pro tréninkový proces plně vystihují významné proměnné získané statistickým konfrontačním zhodnocením a jsou velmi vhodné pro mládežnické kategorie a respektují aktuální trendy (trénovat střelbu v útočné zóně, pod tlakem a v únavě, „v podčíslení“, v rychlém přechodu do protiútoku apod.).

Závěry konstatují a interpretují získané výsledky s konfrontací se zahraničními družstvy. Autor se zmiňuje o výsledcích testování hypotéz a také naznačuje možné další přístupy ve výzkumu tohoto cíleného zaměření.

Po formální stránce je práce logicky uspořádaná s dobrou jazykovou úrovní a bez zásadních gramatických chyb. Diplomová práce obsahuje všechny důležité části, které se od této závěrečné práci vyžadují. Obrázky i tabulky jsou srozumitelně popsány a označeny (vysvětlit tabulku č.5 na str. 29 a vysvětlit její popis).

Otázky pro obhajobu:

1. Jak se budou v budoucnu vyvíjet požadavky na herní výkon hráče fotbalu?
2. Bylo by přínosné pro vlastní výzkum analyzovat neúspěšná řešení při střeleckých situacích a tím lépe posoudit kvality jak individuálních činností, tak i vztahových součinností (např., „zablokovaná střelba, nepřesná střelba apod.)? Lze tyto poznatky využít pro tréninkový proces?
3. Lze vymezit nutné a důležité předpoklady hráčů pro individuální činnost a herní součinnost?

Závěrečné zhodnocení:

Diplomová práce uvádí výsledky srozumitelně, přehledně, věcně a tabelárně. Jsou náležitě statisticky zhodnoceny a objektivně interpretovány a odpovídají současnému stavu poznání v oblasti herního výkonu. Doporučuji práci připustit k obhajobě a navrhuji tuto klasifikaci.

Doporučená klasifikace: Velmi dobře

10.6.2020

PhDr. Mario Buzek, CSc.